

# 施工现场信息化管理在建筑工程中的应用与发展

康金生

362330\*\*\*\*\*0314

**摘要:**在建筑工程行业转型升级的关键阶段,施工现场管理的效率与质量直接决定工程整体效益。传统管理模式易出现信息滞后、沟通不畅等问题,已难以适应行业发展需求。施工现场信息化管理以现代信息技术为支撑,打破传统管理的信息壁垒与效率瓶颈,实现施工全流程的精准把控与动态监管。本文阐述其核心内涵与特征,分析在进度、质量、安全等维度的应用实践,探讨技术、人才及机制方面的现存问题,提出针对性优化路径并展望发展趋势,为建筑工程行业数字化、智能化转型提供有价值的参考。

**关键词:**施工现场;信息化管理;建筑工程;应用实践;发展趋势

**DOI:** 10.64216/3104-9664.25.02.032

## 引言

随着我国城市化进程加速,建筑工程规模不断扩大,施工现场管理面临人员密集、工序复杂、信息流转不畅等挑战。传统依赖人工记录、经验判断的管理模式,难以适应现代工程对精细化、高效化的要求,常导致工期延误、质量隐患等问题。信息化技术与施工现场管理的深度融合成为必然选择。它通过整合大数据、物联网等先进技术,构建全方位管理信息系统,实现施工要素的数字化呈现与智能化决策。

## 1 施工现场信息化管理的核心内涵与特征

### 1.1 核心内涵

施工现场信息化管理是将信息技术全面应用于施工现场规划、组织、协调、控制等各环节的管理模式。其核心是通过建立统一的信息管理平台,实现施工过程中人员、机械、材料、工序等各类数据的实时采集、传输、分析与应用。在实际管理中,数据成为核心驱动要素,打破了建设单位、施工单位、监理单位等各参与方之间的信息孤岛。这一模式确保管理指令能够精准传达,同时让执行反馈及时高效,有效避免信息传递中的失真与延迟,最终实现施工现场管理的科学化、规范化与高效化,为工程顺利推进提供坚实保障。

### 1.2 主要特征

施工现场信息化管理具有鲜明的时代特征,首要的是实时性。借助各类物联网设备,如传感器、定位终端等,能够实时捕捉施工动态数据,让管理人员随时掌握现场人员作业状态、机械运行情况等关键信息。其次是集成性,它能够整合施工进度、质量检测、安全监控、

成本核算等多维度信息,实现对施工现场的综合管理,避免管理环节碎片化。最后是可视化,通过BIM技术等手段将二维施工图纸、进度计划等转化为三维可视化模型,使复杂的管理内容更加直观易懂,便于管理人员快速发现问题、做出决策,也为施工人员提供清晰的作业指引。

### 1.3 与传统模式差异

相较于传统管理模式,信息化管理在多个方面实现了突破。在信息传递上,改变了依赖纸质文件、口头传达的方式,通过数字化平台实现信息即时共享,大幅提升信息传递效率。在决策方式上,摒弃了单纯依靠经验驱动的模式,依托数据统计分析为管理决策提供科学依据,减少决策的主观性与盲目性。在管理范围上,突破了时间与空间的限制,管理人员通过移动终端即可远程掌控施工现场情况,及时处理各类问题,提升管理的灵活性与覆盖面,使施工现场管理更加高效、精准。

## 2 施工现场信息化管理在建筑工程中的应用实践

### 2.1 进度动态管控

在施工进度管理中,信息化平台发挥着核心作用。首先基于项目总工期目标,搭建科学的施工进度计划体系,将总目标细化分解为各分项工程、各施工班组的阶段性任务,明确各任务的起止时间与责任人。为实现动态管控,在施工机械、材料运输车辆上安装定位系统与状态监测设备,实时追踪施工资源的进场时间、使用情况及运行状态。同时,施工人员通过移动终端现场填报工序完成信息,系统自动将实际进度与计划进度进行对比。当出现进度滞后时,系统立即发出预警,并结合资

资源配置情况提供优化调整建议，辅助管理人员及时调整施工安排，确保工程按计划推进。

## 2.2 质量精细化监管

信息化管理为施工质量精细化监管提供了有效手段。管理人员与质检人员通过移动终端设备，在施工现场即可完成质量数据的采集与上传工作，包括材料进场检验报告、工序验收记录、质量问题整改情况等关键信息。这种方式避免了纸质记录的繁琐与易出错问题，确保质量数据的真实性、完整性与可追溯性。同时，借助BIM技术构建包含质量标准、技术要求的三维模型，施工人员可对照模型进行规范化作业，明确各工序的质量控制点。管理人员通过模型比对，能够及时发现施工中的质量隐患，信息化平台还可对质量数据进行分类统计与分析，为质量改进提供数据支持，提升施工质量管控水平。

## 2.3 安全全方位保障

施工现场安全管理是工程管理的重中之重，信息化技术实现了安全保障的全方位覆盖。在施工现场的关键区域，如深基坑、高空作业区、易燃易爆品存放点等，安装视频监控、红外感应、气体检测等智能设备，实时监测现场安全状况。当检测到违规操作、人员擅自进入危险区域、环境指标超标等异常情况时，设备立即触发声光报警，并将预警信息精准推送至管理人员终端，便于快速处置。同时，利用人员定位系统对施工人员进行实时追踪，确保其在规定的安全区域内作业。此外，通过信息化平台建立施工人员安全培训档案，推送安全知识与培训课程，提升施工人员的安全意识与自我保护能力。

## 3 施工现场信息化管理应用中的现存问题

### 3.1 技术应用短板

当前，部分建筑企业在施工现场信息化管理的技术应用方面存在明显短板。一些企业虽引入了信息化管理系统，但多为通用型软件，未充分结合自身施工特点与实际需求进行定制优化，导致系统功能与现场管理需求脱节，部分实用功能缺失，难以完全满足管理要求。同时，不同信息化系统如进度管理系统、质量管理系统、安全管理系统等之间的数据接口不统一，数据格式存在差异，导致信息无法高效共享，形成新的“数据孤岛”，影响管理效率。此外，物联网、人工智能等先进技术的应用成本较高，包括设备采购、系统研发、后期维护等费用，许多中小建筑企业难以承担，限制了这些先进技

术的普及应用。

### 3.2 专业人才不足

施工现场信息化管理的有效推进，离不开专业人才的支撑。这种人才需要既掌握扎实的建筑工程专业知识，熟悉施工现场管理流程，又具备良好的信息技术应用能力，能够熟练操作各类信息化管理系统。然而目前建筑行业的人才结构难以满足这一需求。现有管理人员大多长期采用传统管理模式，形成固定思维，信息化操作能力不足，对新系统、新技术的接受度与掌握度较低。而刚进入行业的年轻技术人员，虽具备一定的信息技术基础，但缺乏丰富的施工现场管理经验，无法将技术与实际管理有效结合，导致信息化管理系统的应用效果大打折扣，难以充分发挥其核心价值。

### 3.3 管理机制不健全

管理机制的健全程度直接影响信息化管理的实施效果。部分建筑企业对施工现场信息化管理的重视程度不够，未建立完善的管理制度，缺乏明确的职责分工与标准化的工作流程，导致信息化管理工作无序开展，各部门之间相互推诿责任。在信息数据管理方面，问题更为突出，缺乏统一的数据采集、存储、使用标准，数据采集不规范、格式不统一，影响数据的准确性与可用性。同时，数据安全保障机制缺失，存在数据泄露、丢失等风险。此外，信息化管理的考核评价机制不完善，未将信息化管理工作成效与员工绩效有效挂钩，无法有效激励员工积极参与信息化管理工作。

## 4 提升施工现场信息化管理应用水平的优化路径

### 4.1 技术融合创新

推动技术融合与创新应用是提升信息化管理水平的关键。建筑企业应结合自身施工特点与管理需求，对信息化管理系统进行个性化优化升级，增加实用功能模块，确保系统功能与施工需求高度匹配。针对不同系统数据不互通的问题，加强各系统之间的技术对接，建立统一的数据标准与接口规范，实现信息资源的互联互通与高效共享，打破“数据孤岛”。同时，企业应加大技术研发投入，积极与科技企业合作，探索BIM、大数据、人工智能等先进技术在施工现场管理中的深度应用场景，如基于BIM的可视化施工模拟、基于大数据的风险预测、基于人工智能的安全隐患自动识别等，不断提升管理的智能化水平。

### 4.2 人才培养引进

加强专业人才培养与引进是解决人才短缺问题的有效途径。企业应建立完善的人才培养体系,制定分层分类的培训计划,定期组织施工现场管理人员参加信息化技术培训,内容涵盖系统操作、数据应用、技术前沿等方面,提升其信息化素养与实际操作能力。同时,加强与高等院校、职业院校的合作,支持开设建筑信息化相关专业课程,根据企业需求定向培养具备建筑工程与信息技术复合知识结构的专业人才。此外,制定优惠的人才引进政策,从行业内吸引具备丰富施工现场管理经验与扎实信息化技术能力的复合型人才加入企业,为信息化管理提供坚实的人才支撑。

#### 4.3 健全保障机制

健全信息化管理保障机制是确保信息化管理工作有序推进的重要基础。建筑企业应建立健全施工现场信息化管理制度,明确各部门及人员在信息化管理工作中的职责与权限,制定标准化的工作流程,规范信息采集、传输、分析、应用等各个环节的工作。在数据管理方面,制定统一的数据采集、存储、使用标准,确保数据采集规范、格式统一。同时,加强数据安全管理,采取数据加密存储、访问权限控制、定期备份等安全保障措施,防止数据泄露与丢失。建立科学的考核评价机制,将信息化管理工作成效与员工绩效、评优评先等挂钩,充分调动员工参与信息化管理工作的积极性与主动性。

### 5 施工现场信息化管理的未来发展趋势

#### 5.1 智能化水平提升

随着人工智能、机器学习等技术的快速发展,施工现场信息化管理的智能化水平将持续提升,实现从“数据化”向“智能化”的跨越。智能监控系统将具备更强大的自主识别能力,能够自动识别施工现场的违规操作、安全隐患等问题,并及时发出预警。智能调度系统可根据施工进度、资源状况、天气变化等多方面因素,自动优化施工要素配置方案,实现人员、机械、材料的最优调度。智能决策系统依托大数据分析技术,能够为工程管理中的各类决策提供精准、科学的建议,有效降低决策风险,全面提升管理效率与决策质量,推动施工现场管理向更高层次发展。

#### 5.2 协同管理普及

基于云计算技术的协同管理平台将成为施工现场信息化管理的主流模式,并得到广泛普及。这种平台打破了建设单位、施工单位、监理单位、设计单位等各参与方之间的沟通壁垒,实现实时信息共享与协同工作。

各参与方可通过平台同步获取工程进度、质量、安全、成本等相关信息,针对工程中出现的问题进行实时沟通、协商,快速形成解决方案。设计单位可通过平台及时传递设计变更信息,施工单位及时反馈施工中的技术难题,监理单位实时上传监理意见,建设单位全面掌握工程整体情况。这种协同管理模式能够大幅提升项目各参与方的沟通效率与协作能力,确保工程顺利推进。

#### 5.3 绿色与信息化融合

在“双碳”目标引领下,绿色施工成为建筑行业的发展方向,施工现场信息化管理将与绿色施工深度融合。通过信息化系统对施工过程中的能耗、碳排放、水资源消耗、废弃物排放等数据进行实时监测、统计与分析,精准识别高耗能、高排放环节,并结合施工实际提出优化方案,降低工程对环境的影响。同时,利用信息化技术建立建筑材料管理系统,对材料的采购、运输、使用、回收等全流程进行跟踪管理,实现建筑材料的循环利用,减少材料浪费。这种融合模式将推动施工现场向绿色、低碳、环保方向发展,助力建筑行业实现可持续发展目标,符合新时代行业发展的要求。

### 6 结论

施工现场信息化管理是建筑工程行业发展的必然趋势,对推动行业转型升级具有重要意义。它以现代信息技术为支撑,打破了传统管理模式的局限,在施工进度、质量、安全等管理维度展现出显著优势,能够有效提升施工现场管理的效率与水平。然而,当前其在应用过程中仍面临技术应用短板、专业人才不足、管理机制不健全等问题,制约了信息化管理价值的充分发挥。通过推动技术创新、加强专业人才培养引进、健全管理保障机制等优化路径,可有效解决这些问题。

### 参考文献

- [1]翟家辉,李心怡.信息化技术在配网施工现场安全风险动态管理应用[J].城市建设,2025,(25):83-85.
- [2]付良哲.建筑施工现场信息化管理与协同工作模式研究[J].产品可靠性报告,2025,(05):114-115.
- [3]彭超.智能建造施工现场管理策略研究[J].工程与建设,2025,39(02):467-469.
- [4]肖法广.建筑施工现场信息化管理对工程效率的影响[J].陶瓷,2025,(03):156-159.
- [5]庞运泽.通信工程施工的信息化管理策略研究[J].通讯世界,2024,31(12):154-156.